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hrvatske kulture i pismenosti. Možda o 
tome ponajbolje svjedoči obimna biblio-
grafi ja koja nadilazi puki popis radova 
jer u isto vrĳ eme otvara mnoga nova 
pitanja za sustavno znanstveno istraživa-
nje velike ostavštine toga hrvatskog fra-
njevca. Volenik je svojom knjigom, koja je 
plod njegovih istraživanja, pokazao kako 
je Bonaventura Duda ne samo duhovni i 
znanstveni velikan hrvatske povĳ esti XX. 
stoljeća nego i vjerni nastavljač baštine 
hrvatskih franjevaca iz ranĳ ih stoljeća koji 
su svojim pastoralno-teološkim i katehet-
skim radom pratili suvremena duhovna, 
teološka i kulturna kretanja europskog 

Zapada i svojim životom i djelovanjem 
kroz niz stoljeća povezivali Hrvatsku u 
svim pogledima s kršćanskim zapadom 
i zapadnoeuropskim civilizacĳ skim kru-
gom. Bonaventura Duda očit je primjer 
čovjeka koji je sve te promjene i pomake 
pratio te ih prenosio u život Crkve u svo-
jem narodu. Volenik je svojom knjigom 
zadužio ne samo Bonaventuru Dudu ne -
go je time u isto vrĳ eme i dao svojevrsno 
priznanje hrvatskim franjevcima u čĳ em 
se okruženju formirao, djelovao i ostvari-
vao taj velikan naše suvremenosti.

Daniel Pataft a

Leslaw Daniel CHRUPCAŁA, Everyone Will See the Salvation of God. 

Studies in Lukan Theology, Analecta 83, Edizioni Terra Santa, Milano, 

2015., 390 str.

Monografi ja prof. dr. Leslawa Daniela 
Chrupcałe s Fakulteta biblĳ skih znanosti 
i arheologĳ e u Jeruzalemu Papinskoga 
sveučilišta »Antonianum« dobrim dĳ e-
lom preuzima članke koji su prethodno 
bili objavljeni uglavnom na talĳ anskom 
jeziku, ali su za potrebe ovoga engleskog 
izdanja pregledani i prošireni. Popis tih 
izvornih članaka nalazi se na samom po-
četku djela.

Knjiga je podĳ eljena u deset 
poglavlja koja s različitih aspekata obra-
đuju pitanja vezana uz teologĳ u Lukina 
djela, to jest Trećega evanđelja i Djela 
apostolskih. Usto, na kraju ovoga izdanja 
nalazi se opsežna i detaljna bibliografi ja 
na čak 46 stranica (293–339), što se može i 

očekivati od autora vrĳ ednoga bibliograf-
skog izdanja The Kingdom of God. A Bibli-
ography of 20th Century Research (Jerusa-
lem, 2007.) te dobrog poznavatelja Lukina 
djela, što je razvidno iz njegove knjige Il 
regno opera della Trinità nel Vangelo di Luca 
(Jerusalem, 1998.), ali i znanstvenika koji 
se ne umara u proučavanju novih izda-
nja pristiglih u jeruzalemsku fakultetsku 
knjižnicu Franjevačkog biblĳ skog studĳ a. 
Ovo djelo zaključeno je trima korisnim 
kazalima. Tu je najprĳ e »Kazalo biblĳ -
skih navoda« (342–366), potom »Kazalo 
drevnih izvora« (str. 367–375), koje sadrže 
židovsku književnost (apokrife, spise s 
Mrtvoga mora, djela Josipa Flavĳ a i Filona 
Aleksandrĳ skoga, rabinska djela poput 
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Mišne, Babilonskog i Jeruzalemskog Tal-
muda, Toseft e, Midraša, Targuma i Maj-
monidovih djela), kršćansku književnost 
(od kršćanskih apokrifa preko crkvenih 
otaca i djela ranih kršćanskih pisaca, sred-
njovjekovnih biblĳ skih tumača do autora 
kao što je Dante Alighieri) i rimsku knji-
ževnost, te na koncu i »Kazalo suvreme-
nih autora«.

Prvo poglavlje naslovljeno je »Luke 
the Jew? Current Trajecotries of Scho-
larship« (1–22), a bavi se pitanjem podri-
jetla au tora Trećega evanđelja i Djela 
apostolskih. Autor na početku prikazuje 
kako se o tom pitanju razvĳ ala rasprava u 
posljednjih tridesetak godina te je dovela 
u pitanje uobičajeno uvjerenje o njegovu 
poganskom podrĳ etlu i Antiohĳ i kao 
vjerojatnom mjestu njegova rođenja, te 
naglasila mogućnost Lukina židovskog 
podrĳ etla na temelju njegova jezika, 
stila, teoloških preokupacĳ a, poznavanja 
Septuaginte i sl. Pritom se otvara važno 
pitanje antižidovstva u Lukinu djelu, što 
bi, pak, moglo govoriti o njegovu neži-
dovskom podrĳ etlu uz dobro poznava-
nje židovstva i židovskih svetih spisa. 
Chrupcała u nastavku predstavlja istra-
živačke napore oko utvrđivanja identiteta 
Lukinih naslovnika, jer kad bi se moglo 
dokazati da se svojim djelom on obraća 
pretežno židovskim kršćanima, moglo 
bi se zaključiti da je i on sam vjerojatno 
Židov. Nasuprot autorima koji nagla-
šavaju židovsko podrĳ etlo evanđelista, 
autor ove knjige podsjeća na jednostavnu 
činjenicu da je cĳ elo njegovo dvostruko 
djelo posvećeno zapravo kršćanima, bez 

obzira koje provenĳ encĳ e, to jest onima 
koji su »poučeni« (usp. Lk 1,4; Dj 18,25). 
Usto, autor naglašava i univerzalnost 
Lukine poruke te prikazuje pomak među 
istraživačima koji sve više drže da se ipak 
u Luki može prepoznati jedan od »bogo-
bojaznih«, to jest čovjek koji je formalno 
bio povezan sa židovstvom, premda 
možda ne i židovskoga podrĳ etla. Na 
kraju tog poglavlja predstavljena su razli-
čita mišljenja koja Lukino židovstvo osna-
žuju i pretpostavkom da je bio farizej, 
svećenik ili rabin. Zaključno Chrupcała 
priznaje da nĳ e moguće donĳ eti konačnu 
odluku o Lukinu podrĳ etlu, ali se može 
reći da je rĳ eč o obrazovanom, genĳ alnom 
autoru koji je u isto vrĳ eme i povjesničar 
i teolog te možda njegovo podrĳ etlo i nĳ e 
ključno za tumačenje i razumĳ evanje nje-
govih tekstova.

Drugo poglavlje naslovljeno je »Je-
sus Christ, Salvation and the Kingdom 
of God: For a Discussion on the Thema-
tic Unity of Luke-Acts« (23–53), a bavi se 
pitanjem spasenja i kraljevstva Božjega 
u Lukinu djelu te temeljem toga nastoji 
ispitati njegovo tematsko jedinstvo. Kako 
je već istaknuto u uvodnom dĳ elu ove 
recenzĳ e, autor se osobito bavio temom 
Kraljevstva u Lukinu evanđelju pa su i 
ove stranice posebno vrĳ edne. Usto, bavio 
se i pitanjem obećanja univerzalnoga spa-
senja u Lukinim djelima. U ovoj knjizi on 
najprĳ e ispituje Lukin kristocentrizam, 
njegov prikaz Božjeg nauma u okviru 
obećanja i ispunjenja, pogled na spasenje 
koje je u evanđelju namĳ enjeno svima, a 
u Djelima apostolskim prikazano kako se 
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širi svĳ etom. U središtu je Kristova posla-
nja poruka o kraljevstvu Božjem koja se 
ne smĳ e shvatiti apstraktno. Kraljevstvo 
Božje jest kristološko-spasenjski doga-
đaj koji se od Isusova poslanja nastavlja 
i u poslanju učenikâ. Chrupcała zaklju-
čuje da upravo ideja kraljevstva Božjega 
predstavlja ujedinjujući element cĳ eloga 
Lukina djela.

Treće poglavlje nosi naslov »Our 
Father Abraham and the Universal Pro-
mise of Salvation in the Lukan Writings«, 
a nama može biti osobito zanimljivo jer je 
autor prĳ e nekoliko godina u Bogoslovskoj 
smotri objavio članak istoga naslova na 
talĳ anskome jeziku (usp. L. D. Chrupcała, 
Il nostro padre Abramo e la promessa uni-
versale di salvezza negli scritt i di Luca, u: 
Bogoslovska smotra, 81 [2011.] 2, 217-142). 
Tako je u popisu izvornih članaka koji su 
korišteni pri uređivanju ovoga izdanja 
naveden i članak iz toga časopisa (str. XI). 
Prema autorovu zaključku, Luka, premda 
se ne koristi za Abrahama izrazom »naš 
otac« kad govori o kršćanima iz pogan-
stva, u svojoj rekonstrukcĳ i povĳ esti spa-
senja dolazi do zaključka koji sliči onom 
Pavlovu o Abrahamu koji je otac svih koji 
vjeruju (usp. Rim 4,11b.16b; Gal 3,7).

U četvrtom poglavlju nazvanu »The 
Lukan Story of Salvation as an Insight: 
Re-reading Isaiah in Luke-Acts«, autor 
primjećuje da Luka, kao i većina ostalih 
novozavjetnih autora, vrlo opširno rabi 
Izaĳ ine tekstove. Najprĳ e se to može pri-
mĳ etiti u već spomenutu okviru obećanja 
i ostvarenja, ali i u vrlo čestom pojavlji-
vanju izaĳ anske metafore svjetla. Bogate 

teološke implikacĳ e uporabe Izaĳ inih tek-
stova vidljive su u analizama mjestâ gdje 
se one pojavljuju, pa autor detaljno obra-
đuje sljedeća mjesta: Lk 1,78b-79a; 2,8-9; 
2,30-32; 3,6; Lk 4,18; Lk 13,47; Dj 26,18; Dj 
26,23; Dj 28,26-27.

Peto poglavlje naslovljeno je »The 
Law and the Kingdom of God in the Sote-
riology of St Luke«, a u njemu se autor 
bavi odnosom Zakona i kraljevstva Bož-
jega u okviru Lukine soteriologĳ e, gdje 
se ponovno dotiče pitanja univerzalnoga 
spasenja. Osim toga obrađuje, često u 
biblĳ skoj znanosti raspravljanu, temu 
podjele vremena na vrĳ eme Zakona i vri-
jeme Kraljevstva koja proizlazi iz nekih 
tumačenja Lk 16,16-17. Ispituje, također, 
koje je značenje obdržavanja Zakona s 
obzirom na ulazak u Kraljevstvo, te koji 
je odnos svjedočenja Kraljevstva i pro-
ročke vrĳ ednosti Zakona. Vodeći računa 
o svemu tome, autor zaključuje da je 
upravo ideja univerzalizma kod Luke 
bitan hermeneutički ključ za razumĳ e-
vanje naracĳ e u Lk 18,18-30, te pokazuje 
kako Zakon ne samo da je još uvĳ ek 
važeći nego je još zahtjevnĳ i.

U povezanosti s tom temom stoji 
i šesto poglavlje – »Faith and Works in 
Luke: The Case of Circumcision«. Tu se 
autor zapravo bavi samo pitanjem obre-
zanja pogana koje se pojavljuje u Novom 
zavjetu samo kod Luke i Pavla. Pritom 
daje pregled značenja obrezanja u odnosu 
na Savez, ispituje važnost Isusova obreza-
nja osmoga dana te raznolikost prakse u 
ranoj Crkvi s obzirom na to pitanje. Pola-
zeći od epizode s Kornelĳ em i njezine 
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uporabe u nastavku teksta Djela apostol-
skih, pokazuje da se spasenje u Lukinu 
gledanju ostvaruje vjerom, a ne djelima 
Zakona. Timotej, za kojega je jedino 
rečeno da je obrezan (usp. Dj 16,1-3), jasno 
je prikazan kao iznimka. Konačno autor 
ispituje odnos Pavla, kako ga prikazuje 
Luka, prema obrezanju. Pritom se osvrće 
na perikopu vezanu uz Pavlov povratak 
s trećega misĳ skog putovanja (usp. Dj 
21,15-26).

Sedmo poglavlje naslovljeno je
»‘And the Lord Turned’: A Lukan Fea-
ture in the Itinerant Behaviour of Jesus«, 
a u njemu su u žarištu zanimanja odnosi 
koji vladaju između Isusa i njegovih uče-
nika, pri čemu autor stavlja naglasak na 
jezik tĳ ela i pokreta (eng. body language). 
Na početku je kratka terminološka stu-
dĳ a, koja je potom stavljena u kontekst 
Lukinih mjestâ (Lk 7,9a; 7,44; 9,55; 10,23; 
14,25; 22,61a; 23,28). Autor zaključuje da 
je nasuprot općem uvjerenju kako Luka 
izbjegava prikazivati Isusove emocĳ e 
potrebno naglasiti izražajnost njegovih 
gesta. Isusovo okretanje  nĳ e samo lite-
rarno sredstvo, nego uz pomoć toga Isus 
biva postavljen kao uzor, a istaknuta je i 
njegova briga za učenike.

»The Practice of Prayer by Jesus in 
the Lukan Teachings« naslov je osmog 
poglavlja koje se bavi Isusovom moli-
tvom, koja je u evanđelju tako naglašena. 
Autor obrađuje topografi ju te molitve koja 
se događa na gorama, na pustim mjestima 
ili bilo gdje drugdje. Potom promatra vri-
jeme molitve koja se događa danju, noću, 
u posebnim prigodama, trajno. Na kraju 

istražuje način Isusove molitve, počevši 
od stava preko potrage za samoćom do 
intenziteta molitve. Autor zaključuje da 
je molitva još jedna važna tema koja tvori 
jedinstvo između dvĳ u knjiga Lukina 
djela.

Deveto poglavlje, »The Finger of 
God (Luke 11:20) in Modern and Patristic 
Exegesis«, bavi se pojmom prsta Božjega 
u Lk 11,20. Chrupcała podsjeća na važnost 
patrističke egzegeze općenito, a onda i s 
obzirom na taj pojam. Ipak, u svojoj analizi 
on polazi od istraživanja značenja i upo-
rabe izraza »prst Božji« u Starome zavjetu, 
osobito u Izl 8,15, a onda i u Novome 
zavjetu. U sinoptičkom čitanju uspoređuje 
Lk 11,20 i Mt 12,28, koji u odnos stavljaju 
izraze »prst Božji« i »Duh Božji«. Nakon te 
egzegetske analize, autor prelazi na prikaz 
tumačenja toga izraza u patrističkoj knji-
ževnosti, gdje se »prst Božji« tumači kao 
njegova sila ili kao Duh Sveti.

Posljednje, deseto poglavlje, naslov-
ljeno je »The Plan of God and the Announ-
cement of the Kingdom in the Light of 
Acts 28:17-31«. Tako se autor vraća sebi 
dragoj temi kraljevstva Božjega, no sada 
u svjetlu Dj 28,17-31. Najprĳ e pokazuje 
uporabu i značenje kraljevstva Božjeg u 
Djelima apostolskim, da bi onda univer-
zalni navještaj Kraljevstva smjestio unutar 
Božjeg spasenjskog nauma, kako ga pri-
kazuje druga Lukina knjiga, s posebnim 
osvrtom na Pavlov susret sa židovskim 
vođama (28,17-22), a onda i na Pavlovo 
svjedočenje kraljevstva Božjega (28,23-
28). Na kraju se bavi navještajem kraljev-
stva Božjega poganima (28,30-31). Luka, 



Bogoslovska smotra, 85 (2015.) 3,  889 –920

899

naglašava autor, kao teolog i pisac, vidi u 
svojoj Crkvi tĳ ek navĳ eštanja kraljevstva 
Božjeg i svjedočenja onoga što se odnosi 
na Isusa Krista. Taj proces dio je Božjeg 
nauma, pa i prelazak od Židova prema 
poganima. To se poglavlje zaključuje 
navodeći šest vrĳ ednih tablica u kojima 
autor pokazuje način uporabe pojma 
kraljevstva u Novome zavjetu, u Lukinu 
djelu, u sinoptičkom odnosu i sl.

Kao što je u svojem predgovoru 
ovom djelu napisao izvrstan poznava-
telj Lukina dvostrukoga djela, Giovanni 

Claudio Bott ini, ova knjiga predstavlja 
»obećavajući početak«, jer ocrtava važne 
naznake »teologĳ e, kristologĳ e, eklezio-
logĳ e i pneumatologĳ e«, a dodali bismo 
i soteriologĳ e, Lukina evanđelja i Djela 
apostolskih. Za hrvatske bibličare bit će 
dodatno zanimljiva jer je Chrupcała kroz 
svoja bibliografska istraživanja došao u 
kontakt i s njihovim radovima, pa neke 
od njih citira u svojim bilješkama (npr. M. 
Cifrak na str. 69; N. Hohnjec na str. 80; D. 
Tomašević na str. 58).

Darko Tepert

Irena Avsenik NABERGOJ, Resničnost in resnica v literaturi, v izbranih 

bibličnih besedilih in njihovi literarni interpretaciji, doktorska disertacija, 

Ljubljana, 2015., 487 str.

Nakon prvog čitanja disertacĳ e Irene Av-
senik Nabergoj čovjek ostaje dojmljen 
i zadugo obuzet likovima i sadržajem 
knjige, kao što se zna doživjeti kad bi se 
pročitao neki poseban roman, gledala ka-
zališna predstava ili vidio dobar fi lm. Taj 
dojam vjerojatno je proizveo Prešernovo 
Krštenje u Savici, lektira Pjesme nad pjesma-
ma u djelu, neslomljivi karakter ustrajnog 
patnika Joba i prĳ e toga čitanje narativ-
nog izvještaja o Josipu Egipatskome, pa 
čak i početni izvještaj o stvaranju i padu te 
tragičnom izgonu iz sretnog ozračja, a da 
se i ne spominje sva literarna, fi lozofska, 
čuvstvena i životna epopeja ovoga opsež-
nog djela. 

Naslov uvodi istinu u široku lite-
rarnu bazu. Istina obrađuje općenito isti-
nitost, na što upućuje prihvatljiv engleski 

prĳ evod naslova gdje se pojmom »reality« 
za »resničnost« izbjegava jezična tauto-
logĳ a i proširuje područje razumĳ evanja 
istine. Ono specifi cirano kod izabranih 
biblĳ skih tekstova vrĳ edilo je i za obra-
đenu literaturu. Izabrani biblĳ ski tekstovi 
polaze od usputnoga biblĳ skog uvida do 
vrlo istančanog i opširnog govora veli-
kih biblĳ skih odsjeka ili čitavih biblĳ skih 
knjiga o stvarnosti i istini. Završna razina 
tvori povratak na bogatstvo i novost u 
istoj literarnoj pa i biblĳ skoj interpretacĳ i. 

Kao bibličar mislim da nisam kom-
petentan procĳ eniti veliki broj književ-
nika, počevši od starih, pa sve do kasnĳ ih, 
uglavnom stranih, pa i slovenskih pisaca 
te raznih poznatih fi lozofa i drugih umjet-
ničkih stvaratelja. Ipak s oprezom smĳ em 
reći da autoričin stil pokazuje jasnoću 


